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Punktladungen und Coulombkraft
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In den Ecken eines Quadrates mit der Kantenldnge 2a befinden sich Punktladungen g1 = 1-¢,
g2 =-2-4q,93 = 3-gund g4 = —4 - q. Bestimmen Sie den elektrischen Feldstarkevektor in Betrag
und Richtung im Zentrum des Quadrates!

[5 Punkte]

Zwei kleine Kugeln, die beide die Masse m = 1,0¢g haben, sind an Fiden der Lange I = 30cm
aufgehdngt. Beide tragen die gleiche positive Ladung Q. Ihre Mittelpunkte haben aufgrund
der elektrostatischen Ablenkung einen Abstand d = 1,0cm. Berechnen Sie die Ladung Q!

[4 Punkte]

Zwei Punktladungen Q; und Q; befinden sich auf der x-Achse bei den Positionen x; = Ocm
bzw. x, = 3cm. Essei Q1 = 6,0- 1078 C. Eine dritte Ladung Q3 = 5,0- 10-8cm habe von den
Ladungen Q; und Q; den gleichen Abstand r = 2,5cm.

Wie grofs ist die auf die Ladung Q3 wirkende Kraft, wenn i) Q, = —-Q; und ii) Q> = Q.
[3 Punkte]

Nun sei die Ladung Q3 ebenfalls auf der x-Achse. Geben Sie einen Ausdruck fiir die Abhin-
gigkeit der Coulombkraft Fc(x3) von der Position x3 der Ladung Q3 auf der x-Achse an und
skizzieren Sie diese. Berticksichtigen Sie die Fille i) und ii) fiir die Ladungen Q; und Q5.

Zwei positive Ladungen Q1 und Q befinden sich bei den Positionen 71 bzw. 7. Bestimmen die
Position 73 einer negativen Ladung Q3 so dass die Kraftwirkung auf jede der Ladungen Null
ist. [6 Punkte]

Die Coulombkraft ist die entscheidende Kraft bei der Bildung von Festkorpern aus atomaren
Bausteinen.



(a) Die Coulombkraft zwischen zwei identischen, positiv geladenen Ionen, welche einen Ab-
stand von 5,0-1071° m haben, sei 3,710~ N. Bestimmen Sie die elektrische Ladung der
beiden Ionen und geben Sie an, wie viel Elektronen jedem Ion ,fehlen” (Welchen Ladungs-
zustand haben die Ionen).

(b) Berechnen Sie die Coulombkraft zwischen jeweils einfach geladenem Natrium- und Chlo-
rion, welche den gleichen Abstand wie im Kochsalzkristall von 2,82:1071° m haben.

[3 Punkte]
E06. Das elektrische Feld eines Dipols kann fiir r > d durch:
P . (E6.1)
PP 4meord '

gendhert werden.

(a) Bestimmen Sie das Verhiltnis %:r‘(r) der eigentlichen elektrischen Feldstirke und der
obigen Naherungslosung an einem Punkt P, welcher sich auf der verlingerten Verbin-
dungslinie der Ladungen des Dipols mit Abstinden von r = 24, r = 4d und r = 8d
befindet!

[3 Punkte]

(b) Geben Sie Ecxact/Eappr analytisch an und stellen Sie Eexact/ Eappr(7)
fiir r € [d, 10d] grafisch dar.

[2 Punkte]
Gesamt: 26 Punkte



